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4月30日，山东省财政厅、山东省科学技术厅、山东省教育厅联合印发《省级财政科研项目经费“包干制”试点方案》（鲁财科教〔2020〕12号，以下简称《试点方案》）。
一、出台背景
为贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于深化财政科研项目经费管理改革精神，加快推进我省财政科研项目经费“包干制”改革试点工作，省财政厅在借鉴国家自然科学基金委、中国科学院和部分省市做法基础上，结合我省实际，研究起草了《试点方案》，并征求了省科技厅、省教育厅、省农科院、山东大学、山东高等技术研究院等11个部门单位的意见建议，经过反复修改完善，最终形成《试点方案》。
二、主要内容
《试点方案》包括试点目标、试点范围、试点内容、组织实施等四部分内容。
第一部分：关于试点目标。坚持以调动科研人员积极性、创造性为出发点和落脚点，进一步推进科研领域“放管服”改革，赋予科研单位更大的自主权和科研人员更大的人财物支配权，增强科研创新活力和服务经济社会发展能力。
第二部分：关于试点范围。主要包括：省自然科学基金青年基金、优秀青年基金、杰出青年基金项目经费，山东省农业科学院、齐鲁工业大学（山东省科学院）、山东第一医科大学（山东省医学科学院）用于实施科技创新工程、高校与科研机构整合共建、科教产融合等财政支持资金中的部分基础研究和应用基础研究项目经费。同时，明确山东高等技术研究院、山东能源研究院等新型研发机构，可依托省级新型研发机构建设发展资金，适时自行组织开展“包干制”试点。
第三部分：关于试点内容。一是实行项目经费定额包干资助。项目经费不再分为直接费用和间接费用，实行定额包干资助。项目申请人提交项目申请和获批项目负责人签订任务书时，均无需编制项目经费预算。经费支出不设具体比例限制。二是实行项目负责人科研诚信承诺制。项目负责人作为第一责任人签署科研诚信承诺书，代表研究团队承诺按照科研项目绩效目标和任务书开展科学研究工作，项目经费全部用于与本项目研究工作相关的支出。三是赋予项目负责人经费支配权。项目经费由项目负责人及研究团队根据实际需要自主决定使用，并对经费支出的合理性、真实性负责。实行项目负责人签字报销制，与项目研发活动相关的支出据实开支报销。四是建立结果导向评价机制。将科研项目绩效目标纳入项目任务书，把项目任务书完成情况作为绩效评价的主要内容，评价结果作为后续支持和考核奖惩的重要依据。项目实施期满后，不再分别开展单独的财务验收和技术验收，在承担单位自评的基础上，由主管部门按照项目任务书约定开展综合绩效评价。项目负责人根据实际使用情况编制项目经费决算，依托单位自行开展财务审查。
第四部分：关于组织实施。主要从加强组织推动、完善管理制度、强化监督约束等方面，提出试点要求和保障措施。
三、创新做法
相比中央和外省市做法，我省《试点方案》主要创新之处体现在两方面：
一是扩大试点范围。除将省自然科学基金青年基金、优秀青年基金、杰出青年基金项目经费纳入试点范围外，在省属科研院所实施的科技创新工程、高校与科研机构整合共建、科教产融合等项目资金中，一并选取部分基础研究和应用基础研究项目经费纳入试点范围。另外，综合考虑相关新型研发机构的职责定位和科研任务，明确由其依托省级新型研发机构建设发展资金，适时自行组织开展项目经费“包干制”试点。
二是建立结果导向评价机制。改变过去技术和财务分别验收方式，实行项目综合绩效评价；强化目标导向和结果导向，将科研项目绩效目标纳入项目任务书；项目实施期满后，严格按照项目任务书约定开展综合绩效评价；项目结题/成果报告、项目经费决算和绩效评价结果在单位内部公开，倒逼经费透明高效使用。
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